                                                                                  Commitée.GONE©

     
    






   NGO  








 home at     brd-day.de

MAY. 31. 2009                 

                          

.GONE   Int. Gedenktag für die Opfer des Nikotin-Lobbyismus 
.gone ist u.a. all jenen Menschen gewidmet, welche durch einstmals erlittene Berauchung, (aktiv / "passiv") unter elendigster Symptomatik,  still von uns gingen. 
.gone weist auf das Schicksal und die chronische Nahtoderfahrung der einst  Werbe-Geflüsterten und stofflich gebundenen "Gerne"- Raucher hin, welche zwar nicht von uns gegangen, jedoch de fakto von der Bildfläche verschwanden, durch Operationen entstellt, gehemmt sind, an der öffentlichen Geselligkeit teilzunehmen,  an Beatmungsgeräte gebunden, oder durch Amputationen an Bett oder Rollstuhl gefesselt, in Ihrer Mobilität eingeschränkt sind, oder welchen durch COPD-bedingt, für den bescheidenen Anspruch zur Teilhabe am alltäglichen "Leben"  schlichtweg die Luft fehlt.
.gone weist auf die menschenverachtende Haltung der Gewerkschaft NGG hin, welche

seine Gastronomiemitglieder vor dem Hintergrund "Wir vertreten auch die Tabakarbeiter!"  bei der Erörterung des "Arbeitsschutz vor Berauchung" in stalingradesquer Gleichgültigkeit im Stich lässt.
.gone weist auf die deutschen PolitikerInnen hin, welche den eigenen Atemweg retteten und in politischen Runden über das gesundheitliche Schicksal Ihrer MitbürgerInnen befanden.

.gone versteht sich als konkrete Anregung an die Medienschaffenden, bei  Gedanken an das  "Sterben" und  "Existenznot" nicht direkt in die "Eckkneipe"  zu rennen, sondern zu Recherchezwecken einmal onkologische Stationen, Sterbehospize u.a. aufzusuchen, um dem  "Antlitz" des Tabak-Todes zu einer angemessenen Darstellung zu verhelfen.
 .gone ist unterstützendes Moment für Barak Obamas Engagement gegen den Drogenterror (war on drugs). Drogenterror äussert sich nicht nur durch stumpfe Gewalt südamerikanischer  Drogenbarone gegen die eigenen MitbürgerInnen. Drogenterror findet schon in der diskreten politischen Runde, wo sachgerechte Entscheidungsfindung auf Gegenfinanzierung trifft, seine Darstellung.  
"Dear Mr. President, you will only win "war on drugs", if you  cover 
 children from nicotin-lobbyism. 
Tobacco-smoke is beginners-drug No 1!"
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.GONE   Int. Gedenktag für die Opfer des Nikotinlobbyismus 
Wie kam es zum Commitée.GONE© ?   

Anlässlich des Festakt "160. Jahre Erste deutsche Verfassung" in der Paulskirche, Frankfurt/Main am 27. März 2009) führte die Initiative TAV  am Rande der Veranstaltung eine Ihrer "Tabakopfermahnwachen" durch.

Sympathiebekundungen eines Teils der geladenen Gäste, welche sich  über die Hintergründe der Regierungsstrategie beim sog. "Nichtraucherschutz" informierten, führte im Nachklang des Festaktes zur Constituierung  des Commitée.GONE©( .C.G©)
.C.G©´s 1. Beratungen ergaben die  "1. Fibel des guten Geschmacks" und  hat zur  Zielsetzung, ohne personifizierte Aussendarstellung, sachbezogene Argumentation für berauchfreie Lebensführung darzulegen:
.C.G©1 Lebewesen, welche Tabakrauch-kontaminierten Luftströmen exponiert werden, sind nach den Gesetzen der Strömungsphysik "Berauchte", bzw. "werden beraucht". Die Begriffe "Nichtraucher", "Passivraucher" und insbes. sog "Nichtraucherschutz" sind  sachlich unzutreffend und sollten im Sprachgebrauch keine Anwendung finden. 

.C.G©2Sensorisch als beraucht wahrnehmbare Atemluft in Außenbereichen ist keine 
"frische Luft", bzw. man befindet sich dort  nicht  "an der frischen Luft"!
.C.G©3 Wer "gerne" raucht, tut dies in der Form erst seit der Werbekampagne Anfang der  1980er und darf zu dem Gedankengang angeregt sein, ob ER/Sie "un"gerne entzugsbedingte  Nervosität  zulässt, oder nicht "wohin mit den Händen" weiß.

.C.G©4 Wer Rauchen als "Genuss" empfindet, sei darauf hingewiesen, dass  "beraucht  
werden" durchaus als Belästigung empfunden wird, zumindest aber schädigend ist.

.C.G©5 Rauch"verbot" gehört verboten! Unter Anlegung das Verursacherprinzips ist  an   Stätten des Miteinanders lediglich die Atemluft von "Berauchung frei zu halten". Tabakrauch ist prinzipiell  das Weite zu suchen.

.C.G©6 Wer "irgendwo" rauchen "muss", (Richtwert: Zeitfenster von ca. 12 Std.), sollte zur Überlegung angeregt sein, ob Er/Sie abhängig/süchtig, also evtl. be-"handlungs"- bedürftig  ist.    Das Innerste erbittet inständig den Wunsch: "aufhören" zu wollen. 
Es lohnt sich !
.去.הלך.шел.ido.няма.φύγει.ที่ไปแล้ว.пошли.няма.ذهب.пошли. gone

.C.G©, Committee.GONE©       .überparteilich   . sponsoringfrei      .international      . frei
